
ОБЕМЪТ НА ПРОИЗВОДСТВО НА ВЕТЕРИНАРНИ ПРЕПАРАТИ НА РУСКИЯ
ПАЗАР

 
Проучването на пазара за лекарствени препарати за ветеринарна употреба в Русия

е проведено от Националната ветеринарна асоциация (НВА). 
Обемът на производството на всички ветеринарни фармацевтични продукти през

2022 г.  е  равен на  63,7  милиарда рубли.  Най-голям дял -  70% имат  препаратите  за
селскостопански животни, птици и 30% - продуктите за домашни животни. В сравнение
със стабилната цифра от 54-56 милиарда рубли за периода 2019-2021г., това е бърз ръст
на пазара. Според прогнозите на асоциацията до 2030 г. обемът на производството на
ветеринарни препарати в Руската федерация ще нарасне до 82,5 милиарда рубли.

Пазарът на ветеринарни препарати в Русия, млрд руб. без ДДС
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Основните категории използвани лекарства за животни са:
• имунобиологични (ваксини и серуми) — 45% от пазара или 28,8 милиарда рубли;
• химико-фармацевтични (останалите лекарства) — 55% или 34,9 милиарда рубли.
Руските  ветеринарни  компании,  които  са  членове  на  НВА,  асоциацията

„Ветбиопром“ и ФГБУ „ВНИИЗЖ“, представляват 88% от местното производство.

Тенденции.
Наблюдава се положителна тенденция в ръста на дела на руски продукти на пазара

на ветеринарни лекарства: от 2018 до 2022 г. той се е увеличил от 30 на 43%. Съществен
принос за увеличението имаха предприятията от Националната ветеринарномедицинска
асоциация, които увеличиха обема на продукцията за посочения период с 2,4 пъти.

В края на 2022 г. руските производители заемат повече от половината от пазара на
химико-фармацевтични препарати. Категорията на продукти за хигиена и дезинфекция е
група най-независима от вноса: само 9% са чуждо производство и съответно 91% от
продуктите се произвеждат от руски компании.

Антибактериални руски средства се произвеждат достатъчно -  52%, и се усеща
конкуренция  между  руските  антибиотици.  Освен  това  големите  производствени
предприятия имат достатъчен капацитет, за да посрещнат нуждите от антибактериални
лекарства  в  случай  на  рязко  увеличение  на  търсенето  през  следващата  година  и
половина.

Зависимост от вноса.
Запазва се известна зависимост от вноса в редица области:
• противопаразитни лекарства - само 16% се произвеждат в Русия,
• кокцидиостатици — 21% местните препарати,
• хормони - 23%,
• имунобиологични препарати — 33%.
Въпреки  това  редица  предприятия  изпълняват  програми  за  въвеждане  на  нови

мощности  и  разширяване  на  асортимента  в  тези  категории,  както  и  в  сегмента  на



стерилни инжекционни препарати и суспензии, които също имат потенциал за растеж.
Целта за тази година е да се намали делът на вноса в химическата фармацевтика и

имунобиологията. А потенциалът на руските производители, въз основа на тенденциите за
развитие на пазара, е значителен: от 2018 г. производството на ваксини се е увеличило с
2,3 пъти, на хормони - с 2 пъти, а всички категории ветеринарни продукти - със 70%.

Сред руските ваксини е представен почти целия асортимент за борба с основните
инфекциозни заболявания на животни и птици.

В  сегмента  на  ветеринарните  препарати  за  селскостопански  животни  и  птици,
пазарните дялове на ветеринарните лекарства към края на 2022 г. са разпределени, както
следва: 61% (27,2 млрд. рубли) - внос, 39% (17,5 млрд. рубли) - руско производство. От
тях имунобиологични лекарства - 41% (18,4 милиарда рубли), химико-фармацевтични -
59%  (26,3  милиарда  рубли).  Руското  производство  на  ваксини  за  селскостопански
животни и птици е 19% или равно на 3,3 милиарда рубли.

Държавна подкрепа.
Държавната подкрепа, предоставена на производителите на ветеринарни лекарства

в  сферата  на  опростената  регистрация  на  лекарствени  средства,  дава  възможност  за
въвеждане  на  нови технически сложни и  капиталоемки програми.  Такива  проекти  ще
позволят  да  се  покрият  нуждите  на  руския  пазар  от  противопаразитни  лекарства,
кокцидиостатици и хормони в рамките на две години.

През  2022 г.,  благодарение  на  опростената  регистрация,  бяха  пуснати  30  нови
препарата, което е два пъти повече от 2021 г. През 2023 г. е планирано да бъдат пуснати
на пазара 60 продукта.

Отделянето на ветеринарната индустрия в отделна област на икономическа дейност
през март тази година, позволява осигуряването на допълнителна подкрепа за местните
производители: съхраняване на опростената регистрация, ускоряване на процедурите за
валидиране, разработване на целеви програми, субсидиране и концесионно кредитиране,
както и получаване на статут на опорни компании за тези, които представляват 88% от
руското производство.

Големите местни производители на ветеринарни лекарства, които имат собствена
развита  научна  и  техническа  база,  вече  са  напълно  способни  да  се  конкурират  с
водещите  световни  фармацевтични  компании,  увеличавайки  обема  на  производство,
покривайки нуждите от внос и извършвайки значителни експортни доставки. Освен това
на преден план е осигуряването на продоволствена независимост, биологичната сигурност
на страната и наличието на храна за населението.
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